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УПРАВЛІННЯ ІНКЛЮЗИВНОЮ ОСВІТОЮ В УКРАЇНІ 

 

Розуміння особливостей управління інклюзивною освітою в Україні стає 

можливим завдяки аналізові розвитку законодавчої й нормативно-правової бази в цій 

галузі. Сформованість законодавчої бази слугує ефективною умовою для еволюції 

інклюзивної освіти, що досягають через ефективне управління інклюзивними освітніми 

процесами. Знаковою для розвитку інклюзивної освіти в нашій країни є ратифікація 

Верховною Радою УРСР Конвенції ООН «Про права дитини» – одного з перших 

документів, що набув чинності в Україні як у незалежній державі. Конвенція ґрунтована 

на визнанні прав усіх дітей, на пріоритеті загальнолюдських цінностей, недискримінації 

дитини з інвалідністю за будь-якими ознаками. Долучившись до міжнародної угоди, 

Україна обрала курс на європейську інтеграцію, що засвідчує факт постійного 

переосмислення державою пріоритетів в освітній сфері. 

Із 1991 р. забезпечення права на освіту дітям з інвалідністю стає домінантним 

напрямом освітньої політики України. Під впливом Конвенції ООН «Про права дитини» 

із 1991 р. в українському суспільстві формується нова філософія державної політики 

стосовно дітей з особливими освітніми потребами (далі – ООП), поступово змінюються 

погляди на проблему рівності можливостей, уживають заходів із запобігання 

дискримінації дітей. Протягом першого етапу розвитку інклюзивної освіти, що тривав із 

1991 р. до 2008 р., у державі відбувається усвідомлення сутності інклюзивної освіти, 

створюють умови для забезпечення осіб з інвалідністю рівним доступом до освіти. Цей 

етап – соціальний за своєю сутністю, пронизаний посиленням соціального захисту осіб з 

інвалідністю. Держава забезпечує рівні права й можливості людям з інвалідністю через 

надання пенсії, державної допомоги, компенсаційних та інших виплат, пільг, соціальних 

послуг, проведення реабілітаційних заходів, призначення опіки (піклування) або 

забезпечення стороннього догляду громадянами.  

Із 2009 р. розпочався другий етап в історії розвитку інклюзивної освіти – правовий, 

що маркований ухваленням відразу двох критичних для забезпечення рівних прав осіб з 

інвалідністю законів: Закону України «Про загальнодержавну програму «Національний 

план дій щодо реалізації Конвенції ООН про права дитини» на період до 2016 року» (05 

березня 2009 р.) та Закону України «Про ратифікацію Конвенції про права інвалідів і 

Факультативного протоколу до неї» (16 грудня 2009 р.). Нині, коли Україна бореться за 

свободу й незалежність у повномасштабній російсько-українській війні, особливої 

актуальності набуває текст загальних положень у Законі України «Про загальнодержавну 

програму «Національний план дій щодо реалізації Конвенції ООН про права дитини» на 

період до 2016 року». Україна визнає себе членом міжнародного співтовариства та бере 
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зобов’язання створювати таке середовище, що сприяє гідному розвиткові. Країна обіцяє 

дотримуватися принципів демократії, рівності, миру, соціальної справедливості, що для 

нашої держави не є чужим, оскільки саме ці принципи були й залишаються традиційними 

цінностями українського суспільства. Ухвалення Закону України «Про ратифікацію 

Конвенції про права інвалідів і Факультативного протоколу до неї» пришвидшило 

динамічність інклюзивної траєкторії вітчизняної освіти. Аналіз сутності законодавчої 

бази вможливлює виокремлення низки нормативно-правових документів, що чітко 

окреслюють вектор управління інклюзивною освітою.  

Першим організаційним документом, що започаткував реалізацію 

загальнолюдського права – права дітей з ООП на освіту, уважаємо Закон України «Про 

внесення змін до законодавчих актів з питань загальної середньої та дошкільної освіти 

щодо організації навчально-виховного процесу» (06.07.2010 р.). Законодавчу базу 

вдосконалено внаслідок ухвалення «Концепції розвитку інклюзивної освіти» (від 

01.10.2010 р.) [1]. У документі окреслено шляхи розвитку інклюзивної освіти в Україні: 

продовження роботи над модернізацією нормативно-правової бази, що вможливить 

закриття спеціальних закладів освіти і спрямування осіб з ООП до середовища закладу 

загальної освіти; створення умов для безперешкодного доступу до закладів освіти, 

починаючи з дошкільних (забезпечення архітектурної доступності); збереження єдиного 

освітнього простору (наступність рівнів освіти); увідповіднення системи освітньої роботи 

з потребами дитини (забезпечення індивідуальної освітньої траєкторії дитини), сім’ї; 

підготовка педагогічних кадрів до роботи з дітьми з ООП (формування інклюзивної 

компетентності, що підвищує готовність педагогічних працівників до діяльності в умовах 

інклюзії). Для ефективного управління інклюзивним освітнім процесом розроблено й 

затверджено «Порядок організації інклюзивного навчання у загальноосвітніх навчальних 

закладах» (постанова Кабінету Міністрів України від 15 серпня 2011 р. № 872 (зі 

змінами)). У документі окреслено розуміння категорії «діти з ООП» – діти з 

порушеннями фізичного, інтелектуального та психічного розвитку. На цьому етапі 

розвитку інклюзивної освіти цитований документ упорядковував і спрямовував діяльність 

керівників закладів освіти щодо створення умов для навчання осіб з ООП у закладах 

загальної освіти. На необхідності підвищення професійної готовності до включення дітей 

з ООП у загальноосвітнє середовище наголошено в листі Міністерства освіти і науки, 

молоді та спорту України «Про запровадження навчальної дисципліни «Основи 

інклюзивної освіти» [2].  

У 2017 р. створено необхідні умови для ухвалення базового Закону України «Про 

освіту», що вперше містить окремі статті (стаття 19, 20) стосовно організації 

інклюзивного навчання. Держава на законодавчому рівні бере зобов’язання створити 

умови для включення осіб з ООП у загальноосвітнє середовище. Розроблення цього 

закону сприяло ухваленню низки важливих нормативно-правових документів, що 

вможливили реальне управління інклюзивною освітою. Показовим досягненням 

управління розвитком інклюзивної освіти є переосмислення діяльності психолого-

медико-педагогічних консультацій (далі – ПМПК). Фахівці вбачали подолання проблеми 

у створенні на базі ПМПК інклюзивних ресурсних центрів (далі – ІРЦ). Попри відсутність 

безпосередніх цільових субвенцій на відкриття ІРЦ у 2018 р., Міністерство освіти і науки 

України спрямувало 502 мільйони гривень на інклюзивну освіту, 998 мільйонів гривень 

на імплементацію програми «Нова українська школа». Субвенція на інклюзивну освіту є 

адресною, де за основу беруть кількість зареєстрованих дітей в інклюзивних класах 

конкретної школи. Розподіл коштів на дитину передбачає 65 % для оплати додаткових 

занять із фахівцями, відповідно до корекційної програми дитини (ці гроші можуть бути 

заплановані для оплати персоналу ІРЦ), 35 % на закупівлю обладнання як для особистого 

користування, так і для групи учнів зі схожою нозологією.  
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12 липня 2017 р. постановою Кабінету Міністрів України № 545 затверджене 

«Положення про інклюзивно-ресурсний центр» (далі – ІРЦ). Держава створює умови для 

реалізації права осіб з особливими освітніми потребами на здобуття дошкільної та 

загальної середньої освіти, зокрема в закладах професійної (професійно-технічної), 

фахової передвищої освіти та інших закладах освіти. Комплексне психолого-педагогічне 

оцінювання розвитку особи та надання висновку ІРЦ роблять можливим складання 

індивідуальної програми розвитку дитини з ООП. Саме через ІНП реалізують системний 

кваліфікований супровід: надання психолого-педагогічних і корекційно-розвиткових 

послуг в інклюзивних групах та класах з інклюзивним навчанням.  

Створюючи оптимальні умови для навчання дітей з ООП, з огляду на 

індивідуальні потреби й можливості, Міністерство освіти і науки України затверджує 

«Примірне положення про команду психолого-педагогічного супроводу дитини з 

особливими освітніми потребами в закладі загальної середньої та дошкільної освіти» 

(наказ 08.06.2018, № 609). Обов’язкове дотримання вимог положення щодо організації 

роботи команди супроводу сприяє створенню сприятливого освітнього середовища, де 

неможливі дискримінація й порушення прав дитини. Законодавчі зміни прогнозують 

необхідність уточнення «Порядку організації інклюзивного навчання». Із цією метою 

Міністерство освіти і науки розробило методичні рекомендації щодо організації навчання 

осіб з ООП у закладах освіти у 2019 – 2020 навчальному році. Основною тезою цих 

рекомендацій є акцент на гарантіях держави щодо обов’язковості створення інклюзивної 

групи чи класу в разі звернення батьків до керівника закладу освіти. На особливу увагу 

заслуговує також ставлення керівників до висновку ІРЦ. У методичних рекомендаціях 

Міністерство освіти і науки наголошує на рекомендаційному характері висновку, що 

забороняє примусове спрямування дитини з ООП до спеціальної школи чи до навчально-

реабілітаційного центру. Варто зазначити, що управління інклюзивною освітою з боку 

Міністерства освіти і науки України є системним, це засвідчує аналіз нормативно-

правових документів, розроблених міністерством. Останнім передвоєнним документом є 

«Порядок організації інклюзивного навчання у закладах загальної середньої освіти», 

затверджений постановою КМУ від 15 вересня 2021 р. № 957, що принципово 

відрізняється від попереднього Порядку, оскільки представляє надання супроводу 

(підтримки) за рівнями.  

Нині, коли країна перебуває в умовах воєнного стану, Міністерство освіти і науки 

України продовжує реалізувати управління розвитком інклюзивної освіти. Це доводить 

аналіз вебсторінки міністерства, зокрема вкладки «Інклюзивне навчання». Серед останніх 

документів у галузі інклюзивного навчання – рекомендації щодо організації навчального 

процесу для дітей із порушеннями зору, слуху та інтелектуального розвитку, що 

розроблені Інститутом спеціальної педагогіки і психології імені Миколи Ярмаченка 

НАПН України. У рекомендаціях наголошено на важливості запровадження в освітній 

процес окреслених рекомендацій, оскільки вони допоможуть мінімізувати наслідки 

психологічної травми дітям з ООП, що під час війни постійно перебувають у стані 

невизначеності.  

Отже, управління розвитком інклюзивної освіти відбувається через формування 

законодавчої та нормативно-правової бази. Динаміка траєкторії розвитку інклюзивної 

освіти стає можливою завдяки факту визнання країною міжнародних конвенцій, зокрема 

Конвенції ООН «Про права дитини» 1991 р. та Конвенції ООН «Про права осіб з 

інвалідністю» 2009 р. Ратифікація Конвенції ООН «Про права осіб з інвалідністю» 

актуалізувала проблему інвалідності як складника стратегій сталого розвитку країни, що 

засвідчує низка документів законодавчої бази інклюзивної освіти з 2009 р. до 2022 р. 
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МЕХАНІЗМИ ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ  

У МАЙБУТНІХ ОПЕРАТОРІВ З ОБРОБКИ ІНФОРМАЦІЇ ТА ПРОГРАМНОГО 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ У ПРОЦЕСІ ФАХОВОЇ ПІДГОТОВКИ 

 

Нині освітянському простору притаманний пошук на удосконалення професійної 

компетентності майбутніх операторів з обробки інформації та програмного забезпечення 

у процесі фахової підготовки на засадах компетентнісного підходу. Формування 

професійної компетентності майбутніх операторів з обробки інформації та програмного 

забезпечення направлене на становлення творчого потенціалу кожного субʼєкта 

освітнього процесу, формування професійно значущих якостей майбутніх фахівців, що 

забезпечують продуктивну самореалізацію, професійний саморозвиток та утвердження 

соціального престижу та фахової майстерності у майбутній професійній діяльності. 

Професійно компетентною визнається така діяльність фахівця, в якій усі завдання 

виконуються на належному фаховому рівні з відповідними результатами праці, де 

сутність даного поняття знаходиться в ступені зв’язку об’єктивного зразку професійної 

діяльності (відображених в нормативних документах) із суб’єктивними можливостями 

індивідуума [1, с. 113]. Професійна компетентність виступає як сукупність знань 

впровадження професійних навичок до виконання поставлених завдань, вмінь поєднання 

особистісних й професійних якостей, навичок задіяння провідного вектору на 

професіоналізацію й синергію теоретичної і практичної готовності до фахової діяльності 

тощо. Вважаємо, що «професійну компетентність» слід розглядати, як системне 

багатогранне надбання особистості проводити кваліфіковану діяльність на основі 

сформованої в неї системи психічних якостей, сукупності фахових ґрунтовних знань і 

практичних вмінь, комплексу кваліфікаційних навичок до виконання творчих 

професійних завдань. 

Варто зазначити, що професійна компетентність майбутніх операторів з обробки 

інформації та програмного забезпечення у процесі фахової підготовки формується у 

поєднанні таких механізмів: 

– законодавчо-нормативних (закони, накази, концепції, постанови, листи, 

законодавчі акти в галузі освіти Міністерства освіти і науки України; освітньо-

професійна програма, навчальні плани, робочі програми навчальних дисциплін, програми 

навчальних дисциплін, навчально-виховна документація); 

– гуманітарно-професійних (забезпечення нової генерації кадрів, поглиблення 

інтелектуальної освіченості, підвищення професіонального та загальнокультурного рівня, 

виховання гармонійно-розвинутої особистості, формування системотворних професійно 

значущих характеристик особистості для постійного самовдосконалення, формування 
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